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La o primă vedere, piesa e o lucrare despre emigranţii d in Republica Moldova, 
porniţi năpristan şi clandestin spre Vestul ispititor: toată acţiunea se petrece între 
câteva persoane aflate în Belgia - ca într-o haltă - în drum spre I rlanda şi altele 
care, într-un fel sau altu l ,  mijlocesc (non)ajungerea acolo; fiecare călător povesteşte 
(foarte pe scurt) despre alte persoane emigrate în Ital ia, Spania, Irlanda. Acţiunea 
e strâflSă, condusă cu mână sigură,  punctată cu nuanţe comice. In fondul ei însă 
piesa In container este o lucrare despre mediul/ţara din care mulţi fug, şi nu e 
defel veselă. E cumplit de tristă. Ţara în care vor să ajungă nu-i primeşte cu braţele 
deschise. Dimpotrivă, dacă au "norocul" să-i treacă fruntari i le, îi trimite înapoi . 

Un emigrant mai fericit - unul din viaţa reală - regizorul român Sergiu Huzum, 
stabi lit în Franţa, a scris o carte pe care a publ icat-o la Bucureşti . Ea începe cu un  
motto compus dintr-o scurtă întrebare ş i  un la  fel de  scurt răspuns: "- Ce poate fi 
mai rău decât comunismul? - Ceea ce urmează după el!" Cartea respectivă nu 
demonstrează decât cum fusese comunismul .  Cât de rău este ceea ce a urmat mi 
se pare a demonstra fantastic piesa lui  Constantin Cheianu.  

Personajele par n işte pioni pe o tablă de şah mâncată de cari i până la deza
gregare. Lor li se pare că nimic n-ar putea-o reface. Tot ce le mai rămâne de făcut 
e să-şi caute altă ţară. S-a zvonit că aceasta ar putea fi I rlanda. Uni i  dintre ei se 
află la a treia, a patra încercare de a accede în I rlanda şi, între timp, fiecare a mai 
fost prin diverse ţări: Grecia, Ital ia. Înşelaţi, păcăliţi, furaţi, ei devin ,  la rândul lor, 
înşelători , păcălitori , hoţi. Aflat pentru prima oară pe drumul spre I rlanda şi, de fapt 
la prima ieşire în străinătate, lgor nu s-a dedat nici minciun i i ,  nici neîncrederi i ,  nici 
jafurilor. Dar, tocmai el ,  cel mai tânăr şi cel mai curat, tocmai el va pieri pe drumul 
către tara izbăviri i .  

Piesa începe cu o ciudată tranzacţie: Sergiu îi vinde lui Viorel cuvinte lituaniene. 
Dar le vinde în fals. Pentru cinci euro, Viorel primeşte cuvinte care în loc de "mă 
numesc", înseamnă "tatăl meu" . . .  Cele câteva replici ale târgului sunt, pentru des
făşurarea acţiuni i  şi pentru creşterea confl ictului ,  ca acea infimă cantitate de zăpadă 
care, desprinzându-se de pe creasta muntelui ,  provoacă avalanşa. Căci faptele 
care zădărnicesc drumul unuia ,  îl îngreunează pe al altuia şi îl ucid pe cel de-al 
treilea se petrec cu viteza acestui fenomen natural .  Tras pe sfoară cu "lecţia" de 
l imbă l ituaniană, Viorel fură act�le lui Sergiu .  Fără a-şi da seama că nu mai are 
actele, Sergiu fură banii lu i  lgor. I n  pericol de a nu fi răsplătit pentru serviciul făcut, 
Lituanianul care procurase actele lui Sergiu ar fi în stare să ucidă. Sergiu scapă 
plătindu-1 cu banii furaţi de la lgor. Fără banii de la mama sa, lgor nu poate pleca 
decât în cele mai grele condiţi i :  în container. Iar containerul îl ucide. Totul e carac
terizat: şi condiţia personajelor ca ind ivizi şi ca aparţinători ai unei naţi i ,  şi conditia 
ţării ş i  naţia însăşi. "Sergiu:  Acum moldovenii din Irlanda au paşapoarte lituaniene, 
iar când o să intre România În Uniunea Europeană, ne facem cu totii români." 
"Viorel :  Pe urmă intră Ucraina În Uniunea Europeană şi ne facem ucraineni . . .  
Nu, turci! Turcia precis intră Înaintea Ucrainei. [. . .] Eu, dacă trebuie, m ă  fac şi 
chinez, numai să ajung odată În Irlanda aia!" . lgor: Măcar bine că În Irlanda voi fi 
lituanian şi nu moldovean." Atâta l i s-a spus că ei sunt moldoveni, încât au u itat ce 



sunt cu adevărat: e oare necesar ca România să intre în Uniunea Europeană 
pentru ca n işte oameni din Republica Moldova să devină români? Oricum,  ei nu 
mai  vor, iată, cu nici un chip să mai fie moldoveni .  . .  şi-ar schimba, după cum măr
turisesc, condiţia cu oricare alta . Mai tragică decât moartea câte unui ins plecat 
să-şi găsească un rost, mai teribilă decât momentana stare economică precară 
este disolu!ia naţionalităţii acestor oameni. " lgor: Mamă, Moldova noastră este un 
container. Il agaţă cine vrea şi il duce unde pofteşte. Vrea in Kazahstan - il duce 
in Kazahstan. Vrea in Europa, il duce in Europa . . .  " ,  precum şi consecinţele acestei 
disoluţi i :  i-a transformat pe oameni în hoţi , egoişti, bănuitori. Cât de nuanţat îşi 
caracterizează dramaturgul personajele: ultimul venit în grupul de trei , lgor, nu 
numai că nu cere nimic, dar el e singurul care dă ceva: dă de băut. Cu toate acestea, 
el e hărţuit, pur şi simplu, de către Viorel cu fel de fel de bănuieli. Răul cel mare, 
însă, jefuirea, nu i se trage de la Viorel care nu-i arată n icio înţelegere, ci de la 
Sergiu care-I apără împotriva lui Vi orei .  . .  

Regizorul Cristian Dumitru s-a apropiat cu  căldură de piesă ş i  a realizat mai 
mult decât o lectură. Mai bine zis, a prezentat o lectură îmbogăţită cu nuanţe ale 
rostirii (cu câtă gingăşie ,  cu cât regret pronunţă Mama numele rusesc diminutivat 
româneşte al fiu lu i  ei :  lgoraş!), cu mici mişcări ori gesturi menite să ţină loc de 
evoluţii scenice, cu sublinieri muzicale. 


